

2005. - .4. - .155-158

*Суетина М. А.*

**ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА  
АЛЕКСАНДР ИВАНОВИЧ СУВОРОВ**

*«...Слесарь Саша Суворов  
двинул танки в атаку -  
На японцев кричащих  
у реки Халхин-Гол...»*

*Г.Ф.Сергеева<sup>1</sup>*

В метрической книге Пушемской Троицкой церкви Никольского уезда Вологодской губернии за 1908 год под № 38 сделана запись о рождении 10

ноября и крещении 13 ноября (по старому стилю) младенца Александра. Родители: «Вологодской губернии, Никольского уезда, Щеткинской волости, деревни Ильиной Горы крестьянин Иоанн Суворов и законная жена его Анисия Дмитриева, оба православного вероисповедания». Таинство крещения совершал священник Дмитрий Барков на дому. Крестный - крестьянин д. Веснегово Алексей Андреев Кузнецов<sup>2</sup>.

Семья Суворовых жила в поселке Пинюг. Отец с 1901 г. работал слесарем депо на станции Пинюг и умер от крупозного воспаления легких в марте 1926 года. Мать - домохозяйка, скончалась в 1929 году. С 1916 по 1922 гг. Саша учился в железнодорожной школе. Из воспоминаний учительницы Е. А.Елсаковой от 6 июня 1976 года:

«Это было давно. За мою полувековую педагогическую работу, естественно, не все ученики остаются в памяти, но Сашу Суворова нельзя не помнить. Это был мальчик, выделяющийся во всем. В Пинюгскую школу я приехала в августе 1920 года 19-летней девчонкой... В первый день моего появления на школьном дворе увидела группу мальчиков, рассматривающих меня, и услышала, кто-то сказал: «Я ее знаю!» Подошла к ним, и не знаю, кто из нас больше смущался, но все же стали знакомиться. Они называли и сказали, кто в каком классе будет учиться.

Один из более смелых и был Саша Суворов, который знал меня, так как бывал в нашей деревне, откуда была его мама. Это был белокурый мальчик с темными глазами, с открытым русским лицом, невысокого роста по сравнению с одноклассниками, но выглядел довольно здоровым мальчиком, обычно таких называют крепышами, говорил он на низких нотах, подражая взрослым, и очень редко смеялся, не по летам рассуждал серьезно. В семье у него было четверо: отец, мать, он и младшая сестренка Лиза. Жили они в железнодорожном доме рядом со школой. Отец его... весьма скромный и малоразговорчивый. Сашина мама, видимо, рано стала советовать в жизненных вопросах с сыном, поэтому он уже в 11-12 лет в практических делах рассуждал как взрослый.

Был такой случай: весной в последние дни учебы загорелась крыша школы. Услышав крик: «Школа горит», - все выскочили на двор, хотя огня нам было не видно. Я бросилась в учительскую спасать документы, книги, а Саша с мальчиками бежал ко мне со словами: «Где ваши вещи, надо выносить». Я так растерялась, ответила: «У меня ничего нет», и это вызвало шутки потом надо мной. Пожар был ликвидирован, и в итоге этого драматичную крышу заменили железной.

Мне пришлось с ним заниматься в 4-м и 5-м классах, учился он всегда очень хорошо, особенно по математике, географии, естествознанию. ...Опытные учителя... много внимания уделяли внеклассному чтению вечерами в детском интернате. Эти чтения посещал и Саша, а из школьной библиотеки, весьма небогатой книгами, Саша перечитал все, что было о географических открытиях и путешествиях.

...Для знакомства с городом в 21-м году была организована экскурсия в г. Вятку (Киров). Живя в вагоне с детьми, мы много говорили обо всем, и Саша на вопрос, кто кем хочет быть, ответил - железнодорожником, чтобы много ездить по стране. Милые малыши об авиации и понятия не имели тогда.

Вообще он был очень активным во всех школьных занятиях: в детской ли самодеятельности, на школьном ли огороде или в школьном цветнике, который впервые в Пинюге устроили на школьном дворе, а так как он жил рядом, то он его и оберегал.

Был он наблюдательным, пытливым мальчиком; на экскурсиях в природу выявлялось, что много знал растений, пород деревьев и качества, видимо он был очень способным мальчиком с хорошей памятью, а в спорах всегда имел свое мнение. Во всех играх или занятиях коллективных любил быть вожаком, ответственным маленьким командиром и чувствовалось в нем, что будет волевой человек.

После окончания нашей школы все учителя ему советовали учиться дальше, но время было трудное, еще не преодолели разруху Гражданской войны, материальная необеспеченность, и он стал работать в железнодорожном депо.

В двадцатых годах, точно не помню, наши бывшие ученики организовали комсомольскую ячейку, там был и Саша Суворов, где продолжал ковать свою волю, мужество для борьбы с врагами нашей великой Родины<sup>3</sup>.

С 1922 по 1924 гг. А.И.Суворов учился в школе ФЗУ на станции Киров-2. По окончании школы работал слесарем депо на станциях Пинюг (до 1927 г.) и Котлас (до 1930 г.). В ноябре 1930 года был призван в Красную Армию. Окончил полковую школу радистов и с мая 1931 г. был младшим командиром радиоотделения.

С мая 1932 по июнь 1933 г. А.И.Суворов - курсант Ленинградской школы связи, затем продолжил службу командиром взвода роты связи 6-го механизированного полка в Забайкальском военном округе. С ноября 1935 года стал начальником связи танкового батальона, с декабря 1937 г. — командир батальона 6-ой танковой бригады.

В декабре 1938 - июне 1939 года учился на курсах политсостава при Московском Военно-Политическом училище имени В.И.Ленина, по окончании которого ему было присвоено звание старшего политрука. А.И.Суворов был назначен на должность комиссара танкового батальона 6-й танковой бригады<sup>4</sup>. Член ВКП (б) с 1931 года, партбилет № 0453041. Его семья: жена, Ольга Донатовна, дочь сельского учителя; дочь Людмила и сын Виталий; проживали в городе Улан-Удэ.

С 18 июня 1939 года А.И.Суворов принимал участие в боях с японскими агрессорами в районе реки Халхин-Гол на территории Монголии. Ежедневно с 20 по 24 августа ходил в атаки. Неоднократно участвовал в разведке, добывал ценные сведения. Вместе со своим экипажем уничтожил 4

противотанковых орудия, 6 пулеметов, батарею 75-миллиметровых пушек и несколько групп солдат. Из расположения врага отбуксировал подбитую им грузовую машину, станковый пулемет и 6 винтовок.

24 августа 1939 года в очередной из ожесточенных атак танк А.И. Суворова разбил японское орудие, уничтожил значительное количество живой силы противника, но у самого была перебита гусеница. Экипаж во главе с командиром не бросил боевую машину и до последнего снаряда и патрона отбивался от наседавших самураев. Когда кончились патроны, экипаж подорвал себя гранатами в танке, чтобы самим не попасть в плен, и чтобы танк не достался японцам.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 17 ноября 1939 года Александру Ивановичу Суворову посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза<sup>5</sup>. Его имя высечено на памятнике, установленном на горе Зун-Хан в Монголии.

Из письма участника Великой Отечественной войны, почётного гражданина г. Котласа Дмитрия Петровича Шубина от 4 июля 1979 года: «...Передаю в дар музею (Подосиновскому краеведческому) хромовую куртку Александра Ивановича Суворова. Он оставил ее в доме моего отца в 1934-1935 годах, видимо перед выездом в Испанию, где он сражался в составе интернациональной бригады, как писала его дочь Людмила. ...Он мой двоюродный брат. Его мать - Анисия Дмитриевна, и мой отец Петр Дмитриевич - родные брат и сестра из д. Веснегово»<sup>6</sup>.

Документов, подтверждающих или опровергающих участие Александра Ивановича Суворова в боевых действиях в Испании, в Подосиновском краеведческом музее нет. Куртка А.И.Суворова в настоящее время находится в Кировском объединенном историко-архитектурном и литературном музее.

Память об Александре Ивановиче Суворове сохранена в экспозиции Подосиновского краеведческого музея. В поселке Пинюг названа его именем улица, на которой он жил. К 60- летию Победы в Великой Отечественной войне планируется открытие мемориальной доски в честь Героя Советского Союза А.И.Суворова на здании нового железнодорожного вокзала станции Пинюг.

<sup>1</sup> Сергеева Г.Ф. Поэма о Котласе. Вологда: ООО ПФ «Полиграфист». С.27-30.

<sup>2</sup> Архив отдела ЗАГС администрации Подосиновского района. Метрическая книга Пущемской Троицкой церкви Никольского уезда Вологодской духовной консистории за 1908 г.

<sup>3</sup> Архив Подосиновского краеведческого музея. Письмо Е.А.Елсаковой от 06.06.1976.

<sup>4</sup> Личное дело Суворова Александра Ивановича, №15210, Политическое управление РККА, отдел кадров. 1940 г.

<sup>5</sup> Ярыгин М. Комиссар Суворов // Герои Советского Союза - кировчане. Киров: Волго-Вятское книжное издательство, 1973. С.281-288.

<sup>6</sup> Архив Подосиновского краеведческого музея. Письмо Д.П.Шубина от 04.07.1979.